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Apetitul vine mâncând.
Am publicat în cele doué nu

mere din urmă tot. ca s’a adus îna
inte în raportul Comitetului „Asso- 
ciaţiunii transilvane44 privitor la pre- 
tensiunea ministrului de interne, ca 
se se schimbe titlul Associaţiunii. 
— cestiune, ce este pusă la ordi
nea cfilei viitórei adunări generale 
extra-ordinare.

Din tóté espunerile raportului 
resultă, cum am mai atins, că au 
fost pe deplin întemeiate părerile, 
ce ni-leam dat mai înainte pe basa 
unor informaţiunî particulare, pre
cum şi că aceste informaţiunî au fost 
esacte.

Acuma, când cunoscem şi ra
portul Comitetului în tóté amănun
tele sale, şi când acest raport se 
află deja în mânile tuturor membri
lor Associaţiunei, se ’nţelege, că sun
tem dispensaţi de-a mai recurge la 
alte isvóre şi putem se ne dăm pă
rerea basaţî aşa cjieend numai pe 
acte.

Adevărat, că Comitetul s’a măr- 
ginit numai la reproducerea părţi
lor esenţiale din rescriptele ministe
riale şi din representaţiuniie sale, şi 
acesta de sigur pentru a nu face 
prea voluminos raportul şi a uşura 
astfel şi tipărirea lui. Cu tóté aces* 
tea cele citate, mai verbal mai în 
estras, sunt cu totul de-ajuns spre 
a lămuri starea lucrului pe basa ac
telor, ce se află în păstrarea Comi
tetului.

Actele vorbesc aşa-der din ra
port şi vorbesc într’un limbagiu 
atât de puternic şi elocuent, încât 
ar trebui ca cineva se fia de-o he- 
béuciá patentă, seu se fia tîmpit în 
simţul seu de pietate, de bunăcu- 
viinţă şi de dreptate, ca se nu vadă, 
că pretensiunea ministrului, de*a se 
schimba titlul Asociaţiunei nóstre, 
este o adeverată monstruositate, o

ne mai pomenită sfruntare a drep
tăţii şi a echităţii şi o vătemare 
barbară a simţului de pietate.

Se’nţelege, că trebue se lăsăm 
în discusiunea de faţă cu totul la o 
parte cestiunea. divergenţelor, ce s’au 
ivit faţă cu diferiţii paragraf! din 
proiectul de statute ale Asociaţiu
nei, care divergenţe s’au putut 
aplana într’un mod séu altul, şi se 
ne mărginim la cestiunea schimbării 
titlului, capitala şi singura diver
genţă, ce a remas neaplanată în 
pertractările dintre Comitet şi gu
vern.

Ce s’atinge de cestiunea din urmă 
trebue se relevăm înainte de tóté 
impresiunea, ce ni-a lăsat’o raportul 
cu privire la procederea ministrului 
de interne.

Niciodată cjicala francesă „ape
titul vine mâncând44 n'a fost mai 
bine şi mai nemerit aplicată, ca faţă 
cu acésta procedere. Mai întâiu mi
nistrul pretinde numai modificarea 
disposiţiuniior a doi paragrafi ai sta
tutelor vechi, spre a-i pune în con
sonanţă cu împrejurările actuale de 
stat. Câteva luni după aceea ’i se 
presentă proiectul pentru modificarea 
statutelor votat de adunarea gene
rală din Blaşiu şi la 29 Decemvre
1895, respunejând la representaţiunea 
comitetului Asociaţiunei deja pe lângă 
alte mai multe puncte, formuléza o 
pretenţiă de modificare cu totul nouă 
şi extra-ordinară. Ministrul se isbesce 
adecă de-odată de espresiunea „po
porul romănu, ce-o găsesce în § 2 al 
proiectului şi care îl face se se lo- 
véscá şi de titlul Asociaţiunii, ce 
conţine asemenea cuvintele: „popor 
român41. Ya se cjică numai ca din 
întâmplare ministrul a aflat de-odată, 
că titlul ar cuprinde o „espresiune 
necorespuncjetóre44, dór şi acésta de-o- 
camdată numai privitor la cuvintele 
„poporul român44.

Seim, că teoria de stat a d-lor

Banffy*Perczel nu admite aici esis- 
teoţa altui popor, decât a celui ma
ghiar, ér cât pentru Nemaghiarî, pe 
aceştia îi classifică numai între in
divid  „locuitori cu buze valahe, slo
vace44 etc. Pe basa acestei teorii, 
ministrul Perczel a cerut se se ştârgă 
cuvintele „popor român44 din titlul 
Associaţiunei, dór s’a mărginit la 
acésta pretensiune şi la finea anului 
1895 încă nu i a trecut prin gând 
se dificulteze şi adjectivul „transil
vană44 din titlul societăţii.

Comitetul respunde îa Maiü
1896, precum am ve<|ut, remonstrând 
în contra absurdei pretensiuní a mi
nistrului şi trei luni în urmă, la 2 
Septemvre 1896, se pomenesce cu 
un alt resoript ministerial, care de
odată găsesce, că titlul, cum e d 3- 
finit în paragraf 1, „nu corespunde 
nici postulatelor de drept public, 
nici raporturilor actuale44 pentru 
cuvântul „transilvană44. Cât pentru 
cuvintele „poporul român44 minis
trul tace de astă-dată, arată înse, 
cum ar crede el, că ar fi „corect44 
titlul Associaţiunii, şi în formularea 
acésta el elimineză şi cuvântul „tran- 
silvană“ şi cuvintele „poporul ro- 
mân“.

Comitetul remonstréza din nou 
şi după alte patru luni, în 6 Ianua
rie 1897, ministrul ajunge pănă a 
arunca cele mai grave suspiţiuni în 
faţa Asociaţiunii şi a-i „ordona44 chiar, 
de a-şi alege unul din cele doue 
titluri propuse de el, făcând presiune 
specială pentru primirea lor printr’o 
straşnică esortaţiune ^patriotică44.

Aici se încheia actele.
Nu-i aşa, că într’un an şi jumă

tate apetitul ministrului de interne 
a crescut într’un mod înspăimân
tător ?

Acţiunea marilor puteri.
Acţiunea marilor puteri în ces

tiunea cretană merge încet ca mei-

cui. Par’ că puterile ar vrea şi n’ar 
vrea se pună capët încurcăturilor.

Acţiunea avea se culmineze, 
precum seim, în adresarea unei note 
colective a representanţilor puteri
lor cătră guvernul grecesc precum 
şi cătră cel turcesc. Se anunţase, că 
nota colectivă a fost deja predată 
Greciei de ambasadorii din Atena. 
Scirea nu s’a confirmat înse pănă 
acum.

Nota încă n’a fost predată şi 
ceea ce se constată este numai, ca 
representanţii puterilor au stabilit 
textul acestei note, pe care l’au pré
sentât apoi guvernelor lor spre apro
bare. Se mai asigură, că diferitele 
cabinete pertractézâ acum cu scop 
de-a stabili o armoniă Intre nota ce 
se va preda la Atena şi aceea ce 
se va preda în aceeaşi ф la Con- 
stantinopole.

Trăgănarea acésta şi contrazi
cerile în espunerea căuşelor ei au 
deşteptat noue îngrigirî. Foile din 
Berlin se ocupă mult de acésta, 
unele vrând a linişti publicucul asu
pra acţiunii puterilor, altele înfăţi
şând situaţia într’o lumina mai în
griji tôre. „Nordd. allg. Ztg.44 фее, 
că ambasadorii puterilor au lăsat 
in suspenso numai fixarea terminului, 
pănă la care Grecia va fi provocată 
se-şî retragă trupele din Creta şi au 
facut’o cu scop ca se p6tă se se 
adreseze cu tôtele într'o notă co
lectivă guvernului grecesc.

Nu aşa vëd lucrurile alte foi. 
„National Ztg.“ фее, că situaţia e 
critică şi că puterile nu sunt aşa 
unite cum spunea ministrul*preşe
dinte Banfîy în dieta unguréscâ. 
Grecii vor fi încuragiaţi prin acésta. 
Piarul „Post44 constată, că stările 
In Creta iau un caracter tot mai 
ameninţător şi că сгифтйе Creştini
lor contra Turcilor nu justifică filo-he- 
lenismul, cu care se demonstréza 
în diferite state. „Hamburg. Corresp.44

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Camille Renouard.
Din espediţiunea lui Napoleon în Egipet de Stolle 

Trad. de T. d. C.

Abia se începură pregătirile pentru 
espediţiunea cea mare în Egipet şi o mul
ţime de tineri dela şc61ele înalte ale Pari
sului, entusiasinaţl de gloria lui Napoleon 
şi mărirea patriei, alergau ou grămada 8ub 
stindardele lui glorióse, înrolându-se oa vo
luntari. Acelaşi entusiasm 11 frământa şi pe 
tínérul orfan student în drept, Camille Re
nouard. Dór lipsa ii punea tînărului o pe- 
decă invinoibilă; apoi avee. înoă a învinge 
şi pedeoile oe l-le punea în cale tutorul 
séu, d-1 de Montreuil din St. Maurice. O inimă 
înfiăoărată de simţul adevăratei iubiri de 
patriă învinge însă tóté. Decis, părăsi Ca
mille Parisul şi să duce la tutorul séu, spre 
a-i solicita ajutorul şi anume cerând, oa 
sé-i pună la disposiţiune rămasul după pă
rinţii său

Care nu-i fu mirarea însă, când pe 
lângă totă insietinţa sa, arătând că voiesee 
a intra oa voluntar în suita generalului 
Cleber, d*l de Montreuil îl respinse cu totă

Jaotărirea, arătându-i oă puţina avara, ce o 
mai poseda, e destinată pentru finirea stu
diilor sale în drepturi. Ér’ decă Cfimille va 
mai stărui pe lâugă acâstă ideie, densul îşi 
va pretinde şi spesele de întreţinere, adu- 
cendu-i aminte, că pănă la etatea de 15 ani 
l’a întreţinut cu mijlóoele sale proprii.

Desilusionat părăsi Camilla sala de 
audienţă, şi se retrase în parcul castelului. 
Aci în singurătate îşi dădu curs liber du- 
rerei sale, şi tóté evenimentele copilăriei 
îi treoeau prin minte oa dulci amintiri. Ce 
deosebire între atunol şi acum! Cât de li
ber putea atunci să-şi dea la ivelă simţă
mintele inimei sale fericite, atunci nimeni, 
nimeni, nu-1 împedeoa în dorinţele sale, 
niol chiar d-ş6ra Clementina de Montreuil, 
cu oare petreouse atâtea momente fericite, 
ale căror urme şi astăzi sunt legate de 
inima sa prin cele mai vii simţeminte de 
iubire. Numai d-1 de Montreuil e atât de 
neîndurător, atât de brusc, nimicind în pu
ţine ouvinte tóté planurile sale pentru un 
viitor ferioit. Obosit de durerea sa sufle- 
tâseă, oând tótá fericirea i-se părea perdută, 
amărît de naufragiul ce-l suferiseră speran
ţele sale, adortid. In somnul său Clemen
tina, ca un âuger păzitor îi aliua suferin-

ţele, îl încuragiază la fapte eroice, şi ca o 
sărutare îi trimite la luptă pentru gloria 
patriei sale.

Pe când Camille dormita legănat în 
cele mai ademenitdre visuri, un băiat de o 
irumseţâ femeiască ademenitdre, ou un păr 
negru buclat să apropia de el, îl privi lung 
cri un surîs plin de iubiră şi depunend o 
sărutare pe fruntea lui îi aş^4ă în mân a-i 
întinsă un plio. II privi din nou ou iubire 
ar^ăt6re, apoi dispăru fără sgomot în tufiş.

Când să deştepta Camille, nu puţin 
fu surprins la vederea acestui plic, a cărui 
adresă i suna lui. Cu mare nedumerire îl 
desfăcu. Plicul cuprindea în sine un man
dat asupra sumei de 5000 franci depuşi la
o baucâ din Toulon, şi următorele şire mis- 
teriose:

„Primesee ac6sta sumă oa ajutor pen
tru espediţiă. Folosesce-te de ea cum vei 
voi. Asupra ei n’are nimeni nici un drept 
fără numai d-ta. Acesta e rugarea, pe lângă 
oare să subscrie. Trimiţetorul*.

Surprins şi încântat de acest ajutor 
neaşteptat Camille părăsi parcul întrând 
erăşl in castel.

Aci întâlni pe domnul de Montreuil 
cu cavalerul Lacoste, cufundaţi într’o con-

trovereă nnioaată, pe care o schimbară în
dată ce Camille intra în salon.

„Iată — un esemplu frapant*4, — cjise 
d-1 de Montreuil, „oum pregătirile enorme 
a înflăcărat íntréga junimea Franoiei! Ţin 
de mare fericire pentru acest orfan împre
jurarea, oă averea nu-i permite a să înrola 
oa voluntar in acâstă espediţie, Prin aoósta 
şi-ar periclita nu numai viitorul asigurat 
prin atâta sîrguinţă şi atâtea cheltuelî, ba 
şi-ar putea afla chiar totala sa nefericire".

Lacoste nu împărtăşa aceste vederi; 
din contră, prin o descriere avântată, plină 
de iubire de patrie, întreţesută ou simţe
minte şi speranţe de adevărat eroism pa
triotic, într'un viitor ferioit şi plin de fapte 
glorióse înferbântând tot mai mulfc inima 
caldă şi viă a junelui înflăcărat, credea în 
succesul unei canere nu numai frumóse, 
dór şi íolositóre.

Cu tóté că Lacoste sprijinea propusul 
junelui Camille, totuşi cuvintele lui însu- 
fleţit6re nu-i oâştigară nici o încredere. 
Era şj de prevăzut. Camille era un tînăr 
înflăcărat de idei republicane, pe când La
coste, un roialist încarnat. Conversaţia lor 
fu însă întreruptă prin visita d-şorei Cle- 
mentina de Montreuil, care deşi nu price-
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vrea se scie chiar, eă nici n’a fost 
vorbă de-o notă colectivă, ci numai 
de note identice ale ambasadorilor 
din Atena cătră guvernul grecesc. 
Şi 6răşî foile din Paris negă, că în 
nota, a căreia text, se фее, s’a re
dactat de ambasadorul frances Bouree 
s’ar fi pus Greciei un termin de 4 
ф1е pentru retragerea trupelor sale 
din Creta.

Despre viitdrea atitudine a Gre
ciei şi a P6rtei faţă cu propunerile 
şi cererile puterilor nu se scie încă 
nimic. Temerile înse pentru \iitorea 
desvoltare a lucrurilor sunt destul de 
vii. La ambasada grec6scă din Paris 
se asigură, că situaţiunea e pentru 
moment atât de încordată încât nu 
se p6te ргефсе nimic. In cercurile 
diplomatice din Paris se crede, că 
Grecia aşteptă un pas coercitiv al 
puterilor înainte de a-şî retrage 
măcar un soldat din Creta.

Ori cum ar fi, situaţia n’a pier
dut nimic din caracterul ei îngriji
tor, pe care nu i-1 p6te lua nici îm
prejurarea, că plecarea Imperatului 
Francisc Iosif este privită în cercu
rile din Berlin ca un moment liniş 
titor.

0 sertare în Vatican.
In diua de 1 Martie aniversarea în

coronării Papei, Sanctitatea Sa a primit în 
mod solemn pe cardinali, episeopi şi pre
laţi. Răspunzând la o adresă oe a cetit’o 
cardinalul decanilor, Papa a făcut o para- 
frasă a Enciclicei sale din Iunie anul tre
cut asupra unităţii bisericelor, Papa (Jise, că 
deşi întreprinderea este grea, Dumnedeu 
va binecuvânta stăruniţele şi va asculta 
rugârile unanime. Simţementul fraternităţii 
popórelor, care mai viu oa în seculii tre
cuţi, va favorisa cu ajutorul lui Dumnedeu 
unitatea oredinţei. De aceste intenţiuni a 
fost condusă decisiunea sa privitóre la or* 
dinwţiunile anglicane, care a fost dictată 
de neînfrânta datoriă, şi tot aşa şi opera 
concordiei în Francia, care pune urmărirea 
intereselor spirituale peste certele politice. 
Mulţi i-au ejutst Sanctităţii Sa'e, dór dótó 
conoordia ar fi deplină, Francia şi biserica 
ar trage din acésta mare folos. In fine 
Papa vorbi de legăturile tari ale creştinis
mului ou arta din indicentul restabilirii 
clădirei departamentului Borgia din Va- 
tican.

Imormentarea prinţului Dim. Ghica.
Inoă de la 6rele 1 şi jum. trotuarele 

sunt înţesate de lume. Ou cât se apropie 
de şosea, cu atât îmbulzeala este mai mare. 
Trăsurile merg la pas, una după alta. Pe 
tot parcursul — de la palat păcă la şosea
— felinarele sunt aprinse şi înfăşurate cu 
crep negru.

La şosea, de ambele laturi, pănă la 
primul ron-î, sunt înşirate şcolile. D* la 
primul rond, gard de soldsţî pănă la lo
cuinţa defunctului. La u6rta vilei Ghioa, 
prefectul de poliţie, d. Oaton Leoca, pri- 
tnesce lumea, oare sosepee.

In salonul de la rez-de-chaussâe, trans* 
format în cameră mortuară, e depus corpul 
bătrânului preşedinte al senatului.

Patru gendarmî în mare ţinută cu ooi- 
furile pe cap, fac garda. E mare greutate 
să poţi străbate. însuşi miniştrii abia îşi 
pot găsi un loo în sală.

La 6rele 2 sosesoe prinoipesa Maria 
şi prinţul Ferdinand în landou. T6tă lumea 
se descopere, miniştrii îi întâmpină la scară. 
După oe părechea princiară presintâ eon- 
dolenţe familiei Ghica, căreia îi exprimă 
regretele sale pentru cruda pierdere cp a 
încercat, — se înoepe serviciul religios. Mi
tropolitul Iosif Gheorghian oficiază în per- 
sooă, încungiurat de înaltul cler. Alteţele 
Lor iau loc în capătul opus al salonului. 
In jurul Lor se află familia prinţului, mi
niştrii, preşedintele ou biuroul Camerei şi 
al Senatului, oorpul diplomatic. Corul de 
la „Domniţa Bălaşa“ întonâză cântările obici
nuite în asemenea împrejurări.

Numărul corânelor depune este forte 
mare. Am remarcat: cor6ua familiei regale,
& Camerei şi Senatului, a diferitelor minis
tere, a primăriei capitalei, a prefeeturei de 
Ilfov, a primăriei din Sinaia cu inscripţia 
întemeietorului seu, a locuitorilor comunei 
Sinaia, a eforiei spitalelor civile, a Cruoei 
Roşii, a societăţei „Dacia-România11 a „Na- 
ţionalei“, a direcţiei C. F, R , a familiei, 
etc. efco. Suat peste 250 de corone, dintre 
cari unele sunt splendide. Două dricuri, 
aşezate înaintea porţii de intrare, sunt în
cărcate. Alte corâne se află depuse în curte.

*
După terminarea servioiului religios, 

s’au tiuut discursuri de cătră d-nii Tache 
Giani, P. S. Aureiian. Dim. Sturdza şi G. 
Gr. Cantacuzino.

In urmă sicriul a fost ridicat pe braţe 
şi transportat la carul fonebru, tras de
8 cai.

Cortegiul pornesoe la orele 272, în 
următorea ordine în sunetul musicelor mi
litare : Un esoadron de Gendarmî călări, 
înaltul cler. Corul mitropolitan. Decora
ţiile, pe perne, purtate fiă-care de câte un 
maior, asistat de doi căpitani cu săbiile 
scose. Carul cu corone. Carul funebru. (Cor- 
donele carului funebru erau ţinute de că
tră : doi vice-preşedinţi ai Senatului ; pre
şedintele Adunărei deputaţilor; preşedin
tele consiliului de miniştri; eforii spita
lelor civile; primul preşedinte al înaltei 
CurţT de CBsaţiă; preşedintele înaltei Curţi 
de corupturi). Familia. D-nii miniştri. Biu- 
rourile Corpurilor legiuit6re, împreună ou 
d-nii senatori şi deputaţi. Casa civilă şi 
militară a M. S. Regelui. Autorităţile ju
decătoresc! si administrative. Oficerii su
periori din garnisonă. Invitaţii. A doua 
muşi că militară. Trăsurile familiei. Trăsura 
regală. O brigadă, cuprindând oâte trele 
armele, sub comanda d-lui general Vasiliu- 
Năstureî. Colona se închide ou al doilea 
escadron de gendarmî călări.

Pe stradele pe unde treoe cortegiul 
felinarele, acoperite cu crep negru, sunt 
aprinse în semn de doliu. âr clopotele tu
turor bisericelor spintecă aerul cu sunetul 
lor jalnic.
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Cortpgicl ajunge la cimitirul Bellu la 
6rele 5. Când sicriul e coborît în mor
mânt, o baterie de artilerie a tras trei salve.

SOIRILE D1LE3.
— 19 Februarie.

Adunarea extra-ordinară a Asociaţiunei.
Din mai multe părţi primim soirea, oă mem
brii Asociaţiunei ţin consultaţiuni cu pri
vire la representarea lor la viitórea adu
nare generală extra-ordinară. La noi în 
Braşov însă pănă aouma nu s’a făout nic 1 
un pas în privinţa aoósta. Despărţământul 
pare că a recăzut în letargia de mai îna
inte. Cum să ne esplicăm acest lucru? Ori 
d0ră comitetul Despărţământului nostru nici 
în faţa unei adunări importante, ca cea 
dala 10 Martie, nu se crede dator a da un 
semn de vi0ţă? —

Fuile din Sibiiu publică un avis pen
tru cei ce voesc să ia parce la adunarea 
generală extra-ordinară a Asooiaţicnei, spu
nând, că pentru cuartire în hotelurile din 
Sibiiu sóu la particulari să se adreseze la 
D-i Dr. Elie Cristea, secretar consistorial. 
Nu înţelegem nicidecum, de oe acest avis 
se publică nu mai în foile din Sibiiu. Noi 
am crede, că membrii Asooiaţiunei de pre
tutindeni au interes de-a soi, unde se se 
potă adresa pentru cuartire.

Aniversarea de 86 de ani a Papei.
Erî, în 2 Martie st. n., şl-a serbat Papa 
Leo XIII (loaehim Peooi) aniversarea de 
86 de ani a nascerei sale. S’a născut in 2 
Martie 1810 şi a fost ales ca Papă în 20 
Februarie 1878, întruniud 44 voturi din 62.

Nou proces politic. „Tribunei44 "i se 
scrie dm Deva, că pe 4'ua de 1 Martie 
n. c. au fost citaţi înaintea tribunalului 
de-aoolo şâse loouitorl români din Dobra, 
acusaţî pentru „agitaţiă11 în oontra Maghia
rilor din causâ, că au cântat „doina lui 
Lucaciu“. Resultatul pertractărei acestui 
proces încă nu-1 cunósoem.

T. Burada arestat in Galiţia. ţ)iarul
polon „Galycyanyu, ce apare în Lemberg, 
scrie următorele despre arestarea d-lai 
Teodor Burada, cunoscutul etnograf dm 
Iaşi, într’un orăşel din Galiţia: „Archeolo- 
gul şi etnograful Teodor Burada cetind 
într’o scriere a învăţatului polon A. Petru» 
şevicl, că în satul Lubicia, în apropriere 
de Rawa-Rusoa, se găsea odinioră o colo
nie románéscá şi interesându-se despre 
acésta, a voit să cerceteze de urmele aoes- 
tei colonii. Sosit în luna Noemvre, 1896, 
în Lemberg, d-1 Burada, a luat ou dânsul 
pe psaltul bisericei ortodoxe din oraşul 
nostru, în oalitate de tălmaoiii, şi a plecat 
ou el în Rawa-Rusoa. Deja în Lemberg 
poliţia îl privighea. In orăşelul Jolwiev, 
d-1 Burada era urmărit de un agent, oăruia 
i-se părea suspect, că un străin examinâză 
mănăstirile de aoolo. In Rawa-Rusca, etno
graful român a fost arestat şi închis în
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temniţă. Telegrafándii-se din aoâstă locali
tate autorităţilor poliţieaescl din Lemberg, 
acestea au căutat să ia informaţiunl dela 
preotul O. VorobohevicI, pe cunoscinţa 
căruia 8»’ resămau deposiţiunile d-lui Bu
rada. Numni după 2£ de óre, învăţătorul 
român a fost pus în libertate. ţ)iarul 
„GalycyanyK, făcând acéstá expunere, o 
însoţeece cu protestările sale contra ilega
lei arestări a căreia victimă a fost d-1 Teo
dor Burada.

Urcarea dărei pentru zahar. Din
Viena se telegraSézá, oă guvernul austriac 
va presenta noului parlament un proiect 
de lege, prin oare darea pentru zahar se 
va urca dala 13 fi. la 17 fl. de maja me
trică. Se asigură, oă acelaşi lucru va face 
şi guvernul unguresc, căci înţelegerea în
tre ambele guverne « deja stabilită. Numai 
un an este, de când guvernul a urcat da
rea dela 11 la 13 fl. de maja metrică ou 
scopul, ca să potă faoe mai mari conce
siuni fabricelor la esportarea zaharului în 
străinătate. Inoă atunci urcarea aoósta a 
dărei, oare în fond nu urmăresce alt soop 
decât îmbogăţirea fabricelor d9 zahar pe 
contul publicului oonsumător, a întimpinat 
oposiţiă în dieta dela Pesta. Dór acum, 
când după un timp aşa de scurt se trao- 
tózá de-o nouă urcare şi încă atât de con
siderabilă ?

Servicii de curier. Pe timpul cât va 
petreoe împăratul Francisc Iosif în Cap- 
St.-Mari.iu se va introduse între palatul din 
Viena şi Cap-St-Martin un sorvioiu regulat 
de ourier. Primul «curier a plecat erî dimi- 
n0ţă din Viena. Pentru comunicarea mai 
grabnică s’&u orânduit oa pe curierul oe 
merge din Viena să-1 întâmpine la graniţă 
un alt curier, care vine din Cap-St-Martin. 
Acesta va lua în primire dela curierul din 
Viena scrisorile si actele pentru împăratul, 
oe se vor afla închise îutr’un portofoliu. 
Totodată va preda curierului vienes tot 
într’nn portofoliu închis, serisorile şi actele 
resolvate de Majestatea Sa.

Regele sârbesc în Sofia. Regele âîec- 
sandru al Serbiei a pleoat Duminecă sera 
la Sofia pentru a re’ntóroe visita principe
lui bulgar. Luni la 11 óre a. m. el a sosit 
în Sofia cu tren separat. La gară a fost 
întimpinat de principele Ferdinand, de mi
niştrii şi de şefii autorităţilor oivile; aci 
Metropolitul din Sofia i-a dat binecuvân
tarea, ér primarul din Sofia i-a oferit pâne 
şi sare. Regele s’a urcat apoi în trăsura 
principelui şi împreună ou acesta a pleoat 
apoi în oraş, csra era frumos împodobit, 
casele decorate pa strade lume multă, 
aclamând ertusiast pa Regele óspe. In 
acóstá călătoriă a sa, Regele sârbesc este 
însoţit de ministrul său preşedinte Simioi 
şi de ministrul de finanţe Vuicl.

Asentările la Braşov s’au început Lunia 
trecută. Erî şi alaltăerl s’au găsit apţi

pea nimic din convorbirile politioe, ale 
acestor trei bărbaţi, totuşi ou iubire vir
ginală, aproba întru tote simţămintele în
focate ale junelui student, pentru oare avea 
şi" simpatii sincere, pe oare în momente de 
îndiscreţiune le şi da pe faţă.

Acestea nu rămaseră neobservate de 
cavalerul Lacoste, In inima lui se năsou 
gelosia, privind în Camille pe adversarul 
periculos al planurilor sale de căsătoria 
De aci încolo sprigini cu mai mult foo in- 
tenţiunile lui Camille, cugetând că pe 
acâstă oale, în mod onest séu neonest, îl 
va delătura din drumul său.

Lacoste era nepotul unui juvelier de 
pe timpul lui Ludovic al XIV-lea. Era un 
agent seoret al familiei Bourbon, lucrând 
în ascuns cu d-1 de Montreuil şi cu alte 
notabilităţi pentru ridicarea lui Ludovic 
el XVIII-lea pe tronul Franciei. — El încă 
era angajat în acâstă espediţiune ca ofioer 
de marină. Pentru succesul planului lor 
politic roialiştii decretaseră nimicirea flotei 
republicane cu ajutorul marinei englese, 
făcându-l pe Napoleon imposibil înaintea 
poporului, şi astfel cu un plan puţin pa
triotic, nimicind gloria armelor francese së

înalţe din nou tronul Bourboniîor pe rui- 
nile ţărei. Am antioipat acest desastru oe 
avea să lovescă marina francesă ca astfel 
tsşor să se p6tă cun&sce, caracterul barbar 
lipsit de orî-ce simţement nobil al cava
lerului Lacoste, ca cu g.tât mai uşor să 
oun6scem posiţia neiastă a tînărului Că
rnii le pe care Lacoste, ar fi voit cu ori-ce 
preţ să-l aibă sub voinţa sa săibatioă.

Geniul său bun îl scăpa însă pe tî- 
nărul student de protecţia acestui diavol 
blăstămat.

Căci, deşi uneori îl credea de pro
tector sincer, totuşi nu simţia o înclinare, 
sinceră faţă de acest om, a cărei purtare 
de multe ori ’i se părea suspectă. Ia acostă 
credinţă, se întări mai târ4iu, când ceru 
cu insistenţă dela renumitul general Cle- 
ber ca să-l primescă în suita sa, manifes- 
stându-şî neîncrederea în cavalerul Lacoste.

Generalul îi răspunse: „Ai dreptate, 
omul acesta este plin de intrigi. Nici trei 
sous nu dau pe caracterul său republlioan. 
Să bage însă bine de semă, că la cea mai 
mică bănuelă de trădare, îl ucid fără nici
o remuscare!“

Camille făcea acum parte din suita

generalului Oleber. Inima lui învăpăiată de 
glorii şi triumfuri, simţămintele sale curate 
şi entusiaste, pe cari o minte juvenilă abia 
le sciă oumpăta, îşi aflară în protecţiunea 
celui mai renumit şi probat general un 
scut puternic, chiar şi în cele mai estreme 
ca?url. Generalul Cleb^r era convins de 
virtutea şi cap&bilitatea acestui tînăr, de 
aceea nu înoetâ în tot decursul espedi- 
ţiunei, a-1 informa pe deplin asupra teoh- 
nicei militare, agerindu-i mintea, învăpăiu- 
du-i sufletul, sfătuindu-1 asupra oelor mai 
minuţiose împrejurări, ca şi un părinte în
ţelept, ce din forţele juvenile a fiului său 
vrea să oulâgă rode foiositore.

Era în 1 Iulie, când espediţia atinse 
c6stele Afrioei. Nu se vedea decât numai 
un pustiu întins, în care pacea morţei îşi 
aşeejase lăcaşul. Se vedea totuşi într’o de
părtare învăluită in neguri monumentele 
seculare ale unei cetăţi mari. Era Alee* 
sandria.

La sfatul consulului frances din Alec- 
sandria, Napoleon, cu t6tă opunerea vio
lentă a unui uragan teribil demandâ debar
carea trupelor. Motivul acestei debarcări 
repentine fu temerea, că nu cumva Nelson,

renumitul admirai al flotei Angliei, oare 
numai cu o c|i înainte părăsise Aieesandria, 
să-l surprindă pe neaşteptate, făcendu-i 
debarcarea imposibilă.

Abia debaroa^eră Generalul Cleber ou 
1000 ostaşi, Menon ou 2500 şi Bon ou 
1500, lips-nd ou totul cavaleria şi arteleria 
şi marele comandant şi comandă atacul 
asupra Alexandriei, lăsând ordin, ca îndată 
ce trupele celelalte vor debarca, să se pună 
în marş în urma lui,

Acâstă mână de omeni să puse în 
mişcare, formând trei col6ae.

Era în revărsatul zorilor, cam la 21/2 
ore diminâţa. Napoleon voia a surprinde 
pe duşmani prin o cutezanţă aprdpe es- 
tremâ. Avantposturile ajunseră aprope de 
întăriturile Alexandriei; vre-o câte-va salve 
de puşoă dădură signalul acestei cjile mă
reţe. Aripa drâptă forma armata genera
lului Bon, în cea stângă se află Menon, er 
centrul era designat generalului Cleber, 
unde junele Camille urma pas de pas pe 
generalul său în fruntea vitejilor ostaşi.

Signalul de asalt să dădu, şi eroii 
sburau spre murii cetăţii ou doru! unei în
vingeri strălucite, esclamând „Vive Bona-
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pentru serviciul militar din clasa primă 73, 
din a doua 83. Astăzi se asentézá încă tot 
cei din localitate, mâne vor veni la rend 
cei delă sate, poimâne cei din Săcele,

Angelo de Gnbernatis, învăţatul pro
fesor italian, oare aoam se afl& la Belgrad, 
va sosi, pe la finele săptămânei, în Bucu- 
rescl spre a studia de aprópe cestiunea 
naţională. D-1 G-ubernatis, e cum soim, 
amicul causei Românilor asupriţi.

Snnt pericnlóse ratţele la i Röntgen ?
S ’a întâmplat, că un inginer, oare a făout 
experimente ou racjele lui Röntgen, a că
pătat aprindere de piele, ér unui om i-a 
cătjut părul capului. De aci s’a conohis în 
cercurile medicale, că radele lui Röntgen 
pot să aibă o influinţă periouîosă asupra 
corpolui otneneso. Aoum însă profesorul 
Dr. Benediot publioă într’o foiă medicală 
din Viena un artioul, în care dovedesoe, 
cii aplicarea radelor lui Röntgen nu pot 
avé niol o influinţă păgubitore asupra să
nătăţii omului. Spune, că mai multe espe- 
rimente ca el n’a făout nimenea ou radele 
Iui Röntgen, dór cu tóté astea în urma 
«xperimentelor sale nu ’i s’a întâmplat ni
mănui nici oel mai mie inconvenient. E 
posibil, <pce Benediot, oa cine-va să 
capete aprindere de piele, dâoă în decurs 
de câte-va săptămâni şi cu orele întregi s’a 
supus experimentelor, dér acésta nu este 
a se atribui racJelor-Röntgen, ci curentului 
eiectrio al sticlei, care pîrjolesce pielea în 
mod destul de simţit. Dór aoum şi acest 
perioul s’a delăturat, căci s’a aflat un 
aparat, care slujesce şi face nesimţit 
«feotul electricităţii. Oe privesce oăde- 
rea părului , asta se póte întâmpla 
numai décá cine-va stă fórte de multe- 
orî şi timp îndelungat sub influinţă rade
lor, dór şi atunci numai décá părul are ră- 
déoini fórte slabe, aşa că şi de altfel ar fi 
o$4ut m sourt timp.

Annnţ funebral confiscat. In Trebitsch 
(Austria) a murit filele trecute o calfă de 
prăvăiiă, amicii lui au lăsat să se tipăresoă 
anunţuri funebrale, în oare au arătat meri
tele lui ca socialist. Autorităţile austriace 
au confiscat din causa acésta anunţurile, 
ştergând punctele „agitátoré11. Pe nouăle 
anunţuri, ce s’au tipărit, după legile aus» 
triace a trebuit să se tipăr0scă: „a doua 
ediţiune în urma confiscării".

Institutul Pasteur. Jn institutul Pas
teur din Pesta au fost internaţi dela 15 
Februarie pănă la 1 Martie 45 bolnavi şi 
tot în timpul acesta au fost vindecaţi 75. 
In anul acesta pănă aoum au fost inter
naţi 268 bolnavi şi dela deschiderea insti
tutului 6837.

Ia cestiunea convertirei dela 
Şieul mare.

Am reprodus ф1е!е acestea du- 
rerósa scire, că un numer mare de

parte !u Generalul Cleber lovit de petri, 
cade dimpreună cu stindardul regimentu
lui séu.

Grenadirii surprinşi de aoest eveni
ment neaşteptat, începură a să clătina, 
oâDd Camille prin o plóie de glonţe ridicând 
stindardul, striga cu o vóoe puternioă: „Gre- 
n&dirilor, după mine! Sé răsbunăm pe gene
ralul nostru!44. . .  şi în acelaşi moment sé 
urcá pe zid, uoise doi Arabi, cari-i oprea 
drumul şi împlântă stindardul tricolor pe 
murii Alexandriei.

Soldaţii entusiasmaţr de aoest curagiü 
şi succes eroi o, îl urmară vitejesoe prin 
plóia de gl0uţe şi cuprinseră aoestă parte 
a oetăţii în aclamărl însufleţite: „Trăescă 
republica! Tráéscá Bonaparte!“

Ce fericire, ce mângâiere pentra su
fletul lui Camille! deşi corpul ii era ciuruit de 
vre-o 7 răni grave. Dór oe are a faoe du
rerea, faţă de o glorie de mult visată, so
sită aşa pe ne&şteptate ! . . .  El a cunosout 
gravitatea situaţiunei şi el, el numai sin
gur a s&lvat’o, prin ouragiul séu neînfrânt 

îşi prin entusiasmul séu fecioresc.
(Ya urma.)

Români din Şieul mare au trecut 
la biserica ungurésca romano-cato- 
lică. Foile unguresc! saltau de bu
curia, cacî фсеаи, că acésta conver
tire este o învingere a maghiaris
mului. Din norocire înse, bucuria 
li-a fost de puţină durată, căci éta 
ce ne împărtăşesce D-1 protopop Ma- 
neguţiu din Tergul-Mureşului în urma 
dorinţei esprimate de noi cu ocasiu- 
nea când am reprodus acea scire:

Tétgul-Mureşului, 18 Faur v. 1897.
Stim. D-le Redactor! In vederea no

tiţei oe aţi luat în Nr. 26 din a. o. al pre
ţuitei nóstre „Gazete44 despre regretabilul 
cas din Şieul mare, jarotopresbiteratul gr. 
or. rom. ai Bistriţei, unde s’a făout o trecere 
în massă a Românilor noştri la oonfesiu- 
nea rom. catolică, — doră ca cel mai com
petent pentru moment, Vő dau următorele 
lămuriri:

Prin decretul Consistorial Nr. 468 a. 
c., primit în фЫе aceste, am fost esmis 
la faţa locului în oalitate de comisar Con
sistorial spre a căuta după căuşele răului 
şi a înoerca delăturarea lor şi sanarea lu- 
oruriior. După actele, ce mi-s'au pus la dis- 
posiţie, esacerbaţi unea primă între oredin- 
oioşii noştri s’a născut din bănueliie lor 
asupra epitropiei biserioesci pentru neacu
rata administrare a averei bisericei, mai 
ales în timpul din urmă, când se începu 
edificarea bisericei ou colectări, repartiţii 
etc., prin urmare când se trata do venite 
mari şi de spese mari. In atarl caşuri po
porul de regulă e predispus pentru bănueli 
şi numai oea mai perfectă gospodâriă, oea 
mai punctuósá administraţia, mereu con
sultată cu poporul în mod cruţător şi con
ciliant, — póte constitui un antidot con
tra atâror bânueli fundate, ori nefundate. 
Acesta este un resultat al esperienţelor, 
pe care conducétorii poporului pururea ar 
trebui sé’l aibă în vedere.

Durere, în caşul nostru nu s’a avut 
în vedere, — şi esacerbaţiunea crescând, 
firesoe s’au aflat îndată ademenitori, cari 
pescuesc în turbure; şi ou poveţele aces
tora nemulţumirea a isbucnit în regretabila 
ruptură, de carea vorbim.

De fapt raţiooiniile bisericei din Şieul 
mare nu erau revă4ute şi aprobate de fo
rul superior pe şese ani de ф1э. Acesta, 
adecă faptul, că singuratice comune ré- 
mân cu anii în restanţă cu raţiocinarea, 
este altcum un rău general în archidiecesă 
şi provine, dnpă convingerile şi esperienţa 
mea, nu atât din lipsa de disciplină ori 
din vina organismului greoiü, care şi ele 
lasă mult de dorit, cât mai mult din felul 
de raţiocinare de tot complicat şi greu pen
tru micile casse parochiale.

O urmare a acestui neajuns sunt ne
număratele restanţa, în sute de comune, 
pe câte mai mulţi şi chiar pe 4eo* de anî. 
De regulă se transpun apoi după multe 
peripeţii raţiooiniile pe aţâţi ani ou topta
nul spre revisiune şi se revéd.. .  Dér, ce 
noimă mai are atunci revisiunea, când 
epitropul manipulant, comitetul adminis- 
trant eto. a ieşit din funoţiune, a sărăcit, 
a murit ş. a.? ! . . .

Revenind la obiect constatez, că nu 
am voit a Vă aduce lămuriri în causă mai 
înainte, de a fi eşit la faţa locului spre a 
puté cunóaee cauea perfect; odată pen* 
tru-că nu voiam sé prejudeo lucrului şi 
eventual sé-i stric succesul, — altă-dată 
pentru-că, şi voind, nu v’aşi fi putut da o 
lămurire în deplină cunoscinţă a oausei şi 
adecă nu numai din acte, ci şi de pe rea
litate.

Acum ínsé, după-се în 4^ele de 15, 
16 şi 17 Faur a. o. am lucrat la faţa lo- 
oului, Vő pot raporta cu multă satisfâcţiune, 
oă deşi am aflat oomuna într’o nedesorip- 
tibilă ferbere — în urma mősurilor preala
bile, ce luasem pe un cerc estins şi dând 
deplină satisfaoţiă legei, de fapt adânc vă
tămate şi. gravaminelor juste ale popora- 
ţiunei esacerbate, — ’mi-a succes a resta
bili ordinea în paroohie şi pacea între 
credincioşii noştri, pe cari ambele nu fără 
oausă le cred durabile. Tot asemene mi-a 
succes a recomerti aprópe pe tóté cele 89 su

flete trecute la confesiunea rom. catolică, mai 
rămânând pe lângă propusul lor numai 7 
indivicjX mai îndârjiţi şi nici aceştia de 
voiă, oi numai de frica unor obligamente, 
oe luase cu ocasiunea trecerei lor, de frica 
speselor şi a amendelor, ou cari sunt ame
ninţaţi.

De fapt oelor treouţî li-se ceruse un 
fel de jurământ, diverse reversale eto., li-se 
instalase preot, li-se dăduse capelă, altar, 
olopot eto., li-se servise mai multe liturghii, 
un oas de înmormântare, îi oumineoase 
eto. etc.

De-altmintrelea Intrógá treoerea, ou 
esoepţiunea numai a 4 persóne, oarî o fă
cuse în regulă, nu era legală; deóre-oe po
porul la insinuarea trecerei se presentase 
în massă şi în numele tuturor de-odată tă
cuse receruta deolaraţiă numai cei patru, — 
şi tot asemenea partea cea mai mare din
tre treouţî, mai ales femei, copii, juni etc. 
nu se presentase nicl-oând parochului rom. 
cath, din Teaca, ci aoesta — regretabil şi 
oaracteristio — i-a primit ca pe ai .séi nu
mai pe „spusele44 matadorilor. De aceea re* 
convertirea acestora s’a făcut în modul, oă 
presentându-se fiă-oare singuratec, a dat la 
protocol declaraţiunea, oă, neînsinuându-se 
el la parochul străin nu se consideră tre
out la confesiunea lui, ci rémáne în religia 
sa strămoş0scă, care deolaraţiune apoi fiă* 
care a subscds’o singuratec şi numai pe 
aoeia dintre dânşii i-au îndrumat la reinsi- 
nuare, cari făcusa şi insinuarea.

In line îmi ţin de datorinţâ plăcută a 
aminti şi aiol, oă între mai mulţi bărbaţi, 
pe cari îi angajasem în ajutorul meu la 
asta grea misiune, între oari d-1 protopres- 
biter tractual ş. a., mi-a dat un ajutor efi- 
oace vrednicul preot dela institutul corec- 
ţional din Aiud, d-1 Ión Rus, care fiindu-mi 
cunoscut, ca fost paroch în traotul meu, 
nu şi-a pregetat a urma chiămărei mele 
întru ajutor, a face lunga oâlătoriă, spese 
etc., oi aducând ao0stă jertfă pentru causă 
şi pentru mine, ou tratamentul său fin şi 
înţelept între popor, cu tenaoitatea-i şi 
blândele-i cuvinte a contribuit fórta mult 
la succesul obţinut.

Nicolau Maneguţiu, 
prot.

L S f e r a  t u r ă .
A apărut România Mmsicală an. VIII 

Nr. 4 din 15 Febr. v., revista-artitistică-li» 
tcrară. Direotor: C. M. Cordoneanu, re
dactor literar: Iulius Rosca cu următorul 
samar: Importanţa musicei în şo61ă de C. 
M. Cordoneanu. — Cronica teatrală, de V. 
Grigorescu-Elvir. — Corespondenţe: Viena 
de K. — Seratele n6stre. — Cea d’întâiu 
Operă (1565); după H. Berlioz — Corurile 
de plugari, de I. — Despre educaţie, de 
Informat. — Copiii veseli, versuri, de V. 
Grigoresou-Elvir. — Periodicele artistice, 
de I. D. — De peste Carpaţi, de M. — 
Scirl sourte: Din Străinătate; Din Ţară.— 
Diverse. — Bibliografie. — Erată.

*
Foia Pedagogică, noul organ peda

gogic din Sibiiu, a cărui redaotor e d-1 
Dr. D. P. Baroian a apărut Nr. 4 an I. 
cu următorul cuprins:

Formarea caracterului în şcolă, de 
Dr. P. Şpan. — Gimnasiile nostre române 
în sooietatea pedagogică maghiară, de G. 
Pletos. — Din literatura şoolară, de D. 
Comşa. — Informaţi uni. — Felurimi.

Acest organ apare la 1 şi 15 a fiă- 
cărei luni. Abonamentul: 1 au 3 f l.; l/2 
an 1*50 or. Pentru România pa an 10 lei 
Abonamentele se pot faoe la administraţia 
„Tipografiei archidiecesane44.

*
— Inveţstniântul primar anul III Nr.

2. Revistă pentru şc61ă şi familiă apare 
odată pe lună sumarul: 1) Nieolae Băl- 
oescu, (urmare) de G. D. Soraba 2) Psi
hologia socială, de Al. Bârsan. 3) Educaţia 
naţională, de I. G. Sfinţescu. 4) Şo61a dela 
Mislea, de G. B. Vâncu. 5) Folosirea cu
vintelor, de B. 6) Asupra Gramaticei: 
Graiul în starea primordială a omului de G.

N. Costescu, 7) Şoolele din Franţa, da N. 
Nioolaesou, 8) Caetul de onóre, de St. Ne- 
gulesou 9) Lecţiuni praotioe: a) Noţiuni 
asupra sferii, de [G. Nioolau b) Albiniţa 
(cântare) de P. Rădulescu. 10) Schitul Bu- 
nea, de I. G. Saru. 11) Dela Ateneu, de 
I. G. Sfinţescu. 12) Soiri şoolare. 13) Poşta 
Radaoţiei. 14) Bibliografie. Radaoţia şi Ad
ministraţia: Strada Isvorul Nr. 73 în Bu
ouresol.

*

In Tipografia archi-diecesană din Si
biiu a apărut: „Curs practic de limba ma
ghiară pentru scólele poporale române,
întocmit pe basa noului plan ministerial 
de învăţământ şi a planurilor nóstre con
fesionale, de Ión Dariu, ou oonoursul mai 
multor bărbaţi de scolă44. Partea I, pentru 
an. I şi II de scolă. Editura autorului44. — 
In eomisiune la librăria archidieoesană din 
Sibiiu, Preţul 16 cr.

DIVERSE.
0 locuinţă din epoca de pétrá. Iu

apropiere de Portland un ocnar a desco
perit între nisce munţi o suterană, în oare 
a putut întră trecând printr’un coridor 
lung. Coridorul era închis cu o uşă de 
pétrá. Omul curios a întrat în coridor şi 
după oe a înaintat oa la 10 metri înăuutru, 
a ajuns într’o scorbură spaţiosă, oare se 
vedea, că órecánd a servit oa locuinţă pen
tru omeni. In scorbură s’su aflat diferite 
reohisita de bucătăriă, vase, pahară etc. 
Pe vase se află nisce desemne de animale 
bine reuşite. Pe păreţii locuinţei se află o 
mulţime de semne nedescifrabile. Obiectele 
aflate au fost duse într’un institut archeo* 
logio din America.

Lnmina lunei şi a stelelor. Căpitanul 
Abney cu ajutorul fotografiei a măsurat 
lumina lunei şi a stelelor, oomparându'le 
cu ra4ele unei lumini de rând. Intensitatea 
luminei lunei în timpul iernei, după datele 
căpitanului Abney corăspunde intensităţii a
0.308 lumini în depărtare de o urmă, ér in
tensitatea luminei stelelor coréspunde in
tensităţii a 0 0015 lumini tot la o depăr
tare de o urmă.

Una pentru alta. Pe timpul când ge
neralul de Wahl era guvernatorul oraşului 
Kiew, îl cerceta într’o 4* 0 femeiă văduvă 
séracá, soţia unui fost amploiat de poliţă 
din acel oraş. Bermana femeiă de mai 
multe-orl se duse la căpitanul de poliţiă oa 
sé cérá pensiunea, oe trebuia s’o capete 
după bărbatul ei, dór tot-déuna a fost dată 
pe uşă afară. In cele din urmă biata vă
duvă se decise sé mérgá la guvernorul ora
şului, oa sé-i spună în personă năoazul ei.
— „Poftesce şecjî şi scrie pe hârtiă nă
cazul се-l ai“, 4ise generalul după ce îi 
asculta rugarea. Tremurând femeia luâ loo 
la masă şi scrise oele oe-i dicta generalul. 
După-oe petiţiunea fu gata, generalul 4i8ö 
femeii. „Aşa!  Acum scrie adresa pe 
petiţiă şi aşt0ptă puţin în odaia late
rală.44 — După câte-va minute femeia fu. 
chiâmată 0răş2 de general; acesta îl dete 
sorisórea sigilată 4i°óndu*i: „Sé dai scri- 
sórea acésta căpitanului de poliţiă d-ta 
ínsé sé n’o desfaci şi îndată oe vei căpăta 
răspuns, vino erăşi la mine !K Pe la sfir- 
şitul acelei săptămâni femeia se presentă 
din nou la generalul de Wahl, dór de astă- 
dată voiosă: pensiunea cerută ’i-s’a încu
viinţat şi acum voia se-şi esprime mulţă- 
mitele sale faţă de guvernorul oraşului. — 
„D-ta nu trebue să-mi mulţămescî; eu mi- 
am făout numai datoria!“ 4̂ se generalul 
femeei şi dete numai decât următorul ordin 
în scris: „Căpitanul poliţiei din Kiew sé 
fiă numai deoât destituit din post şi trimis 
la Siberia. Causa: pentru*oă el a încuviin
ţat o rugore, pentru care a primit 50 de 
ruble.44 — Generalul adecă în epistola fe
meei véduve adresate căpitanului de po
liţiă pusese o bancnotă de 50 ruble.

Proprietar : I J r . A u r e l  M u reşianu »

Redactor responsabil : G re g o riu  M a io r .
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Cursul Sa bursa din Viena.
Din 2 Martie 1897.

fîfcnta ung. de aur 4% . . . .  122.25
Beata de cor6ne ung. 4% . • . 99.20
Impr. oăil. fer. ung. în aar 41/2% . 122.35
Impr. căii. ier. ung. în argint 4l/2% 101.10
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 97.35
Bonuri rurale croate-slavoue. . . 97.50
Imprum. ung. cu premii . . . .  150.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin» 140.75
Renta de hârtie austr..................... 101.10
Renta de argint austr......................101.20
Eenta de aur austr........................... 122,95
Loiurî din 1880 ...........................  142.25
Acţii de ale Băncei au stro-ungară. 950.-—
Acţii de-ale B&ncei ung. de credit. 392.—
Acţii de-ale Băneai austr. de credit. 358.60
N&poieondori................................  9.53
Măroî imperiale germane . . , 58.70
London v i a t a ................................ 119.90
Paria viata . . . . . . .
Rente de corone austr. 4%. .
Note i t a l i e n e ...........................

9.54
5.70

Napoleon-d'orl Camp. 9.50 Vend» 
Galbeni Cctmp. 5.65 Vêad.
Rable rasescî Oump. 126.— Vend. —.—
Mărcî germane Oump. 58.50 Vena» —.—
Lire turcescî Cump. 10.60 Vend. —
Scria. fono. Albina 5% 100.75 Yênd 101.75

47.60
100.65
45.—

Cursul pieţei Braşow.
Din 3 Marti© 1897,

Bancnote roM. öanip. 9.46 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend, 9.46

ANUNGI URI
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se  ad resa  su bscrise i 
adm inistraţiunl. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scădlement, 
ca re  c re sc e  cu câ t publicarea  
se face  mai de muife«orfl.

Admiriistr. »Gazeta Trans.“

HHT Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei41 
îi 5 cr. se potti cumpera în 
librăria Nicolae Ciurca.

hitată î.V „SOMEŞANA", înfiinţată  
în 1890. £ 

A - r r r r r r r r t y \
Institut de credit si economii, societate pe acţii.

i n  D E J .
Capital social: 1 0 0 * 0 0 0  f l .  Fond de reservă 2 4 . 0 0 0  fii. 

Activele institutului 4 5 0 . 0 0 0  ffl. Circulaţia anului 1896 
5 0 0 0 . 0 0 0  fl.

Primesce d e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f i c a r e ,  d u p ă  c a r ePrimesce 
H] solveşte:
TS a) 5% iJ  a) 5°/0 i n t e r e s e  după depuneri nestabile şi sub 200 fl.

b) BV2%  „ „ ,, „ „ „ 500 fl.
c) 6°/0 n n ^ e  depunerile făcute de biserici, 

yl şc61e, corporaţiuni culturale şi după acele depuneri stabiie ale
singuraticelor, cari sunt preste 500 fl.

D a r e a  de interese după depuneri o s o l v e s c e  i n s t i t u 
t u l  s e p a r a t .

Depuneri stabile se consideră acelea, cari cel puţin 6 luni 
se fructifică la institut.

Depuneri pană la 500 fl. pre lângă preaentarea libelului 
se pot ridica inmediat.

D e p u n e r i  se p o t  f a c e  şi p r i n  c a l e  p o ş t a l ă

1174,7-10 Direcţiunea.

S o s i r e a  şi p l e c a r e a  i m u r i l o r  în B r a ş o v .
Sosirea trenurilor în Braşov:

I. Dela Pesta la Braşov:
Tr. accelerat: 5 óre 07 m. diminâţa. 
Trenul de persóne: 8 óre dimineţa.
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci ia Braşov:
Trenul accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amócjí. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: — óre — minute séra.
3. Dela Zernesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)
Trenul mixt: 7 óre 44 min. dimin0ţa. 
Trenul mixt: 1 órá 29 min. după am. 
Trenul mixt: — óre — min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşov.
Trenul de pers.: 8 óre 15 min. dimin. 
Trenul de persóne: 1 oră 46 m. d. am. 
Trenul m ixt: 7 óre 12 min. séra.

5. Dela Sinaia la Braşov*)
Trenul de persóne — óre — m. dim.

*) Acest tren circulâză unmai Joia

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov ia Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am,- 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. séra, 
Tr. accelerat: 0 óre 0 min. sóra.

2. Dela Braşov la Bucuresci:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin. 
Tr. accelerat.* q  óre m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amécpL 
Trenul aocel.: 2 óre 19 min. după am,
3. Dela Braşov la Zernescî. (Gara Bartolomeiu.
Trenul m ixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

4 „ 55 m. după ara.
— óre — min. dim.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorheiu.
Trenul de persóne: 3 óre 1 după am. 
Trenul mixt: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul de psrs.: 5 óre 20 min. dimin.

5. Dela Braşov la Sinaia*)
Trenul de persóne 0 óre — min.  ̂sóra

Dumineca si la sérbátorl.

» rt 
Trenul mixt

№.
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Case de dat cu chirie în Élőpatak.
C ase le  e l e g a n t e  a Dómnei C o n t e s e  E a z t e r h â z y  

J á n o s  cu  î£  o d ă i mobilate, proveijute cu aşternut de pat, 
£ b u c ă tă r i i ,

sunt de închiriat pe trei ani
O W  c u  în c e p e re a  d e la  1 M a i 1 8 9 7 . O

Doritorii a se adresa personal seu prin corespondenţă 
la Domnul administrator

Boér Miklós
u. p- Málnás. 12043 a in  IRodok.
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Liră!
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O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală, alcalin-accidă bicarbonatâ

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: l a  C O n tu r l lă r l  
d e  m i s t u i r e ,  m a la d i e l e  s t o m a c u lu i ,  a  r i n i c h i 
l o r ,  a  fo eşic iî u d u l u i  şi a le  o r g a n e l o r  r e s p i r a -  
t ó r e  etc.

MT Borviz de pi*imuB rang "181
care prin li mp ezitate a sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcetor— va îndeplini chiar şi pretensiuoile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU î n  S l r a ş o v :  strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S i b i i u ţ  S ig S a i ş o r a  şi în A l b a - J u l i a :  la D-l I. B. Misseibacher 
sen., în C l i s j :  la Segesváry és társai, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în © r e ş t i e :  la Németh János.

Cu tótá stim a:
xo2B,58-wo Administraţiunea isvorului

„91 A  T I li D A.“
J O S E P  <3-"2“© I3a-"Z%

(comit. Háromszék). S i  O d  O l i .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

IO O O O 0 0 0 0 0 0 8

ABONAMENTE 1
„  „ S A Z E T A  T H A N S I L V A H I E I “ S
g  Preţul abonamentului este: ^
jţ  Pentru Anstro-Ungaria: j ţ
J ţ  Pe trei lun i.............................. 3 fi. —

Pe şese luni. . , ..............................6 fl. —-
X  Pe un a n .............................................12 fl. —
g  P e n tru  E om ânia şi s tră in ă ta te :
j ţ  Pe trei l u n i . ............................................  10 fr.
J ţ  Pe şese luni . . . . . . . .  . 20 tr.

§ Pe un an . ........................................ . 40 fr.

8 âkiami&ti li aimiidi eu data di Simiseă. g
K  Pentru Austro-Ungaria: K
J ţ  Pe an . . .  ........................................2 ii. — ÎC
K  Pe şese lu n i.................... ..... . . . . 1 ii. — g
Vi Pe trei lu n i ............................................  50 er. M
S  Pentru România şi străinătate: §
5  Pe a n ...................................................... 8 franci. j f
w  P© Ş©se ................................................... ......  ^ i ran c î*
j ţ  Pe trei lu n i ..................................  . 2  franci.
K  Abonamentele se fa c  m ai uş or  şi m a i  r e p e d e  prin X
x  mandate poştale. X
X  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă M
K  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. K
§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1*. §
V ^O O J«K K 5© O iM W X m c«W X K K K «M K K K K «K îO C >

Tipografia A. Muresianu, Brasov.


